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 FEDERAZIONE REGIONALE ORDINI DOTTORI AGRONOMI E DOTTORI FORESTALI DELLA LOMBARDIA 
Verbale di Assemblea del 20.05.2020 

Il 20 maggio 2020 alle ore 18.00, in videoconferenza, si è riunita con lettera prot. n. 213 del 7 maggio 2020, 

l’Assemblea della Federazione Lombardia, con il seguente ordine del giorno: 

1 Relazione del presidente 

2. Approvazione del conto consuntivo al 31.12.2019; 

3. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti in streaming: 

Croce Giuseppe – Presidente dell'Ordine di Milano 

Frigerio Ettore – Presidente dell'Ordine di Como-Lecco-Sondrio 

Giurini Davide – Presidente dell'Ordine di Bergamo 

Goldoni Marco – Presidente dell'Ordine di Mantova 

Ribolzi Marco – Presidente dell'Ordine di Varese 

Panena Gabriele – Presidente dell'Ordine di Cremona 

Zanotti Elena - Presidente dell'Ordine di Brescia 

 

Sono inoltre presenti 336 iscritti collegati in webinar, come da allegato. 

 

VERBALE 

1. Relazione del Presidente 

Prende la parola il Presidente Dott. Marco Goldoni che saluta tutti i convenuti, ricordando che l’Assemblea di 

Federazione si ritrova per la prima volta in streaming a causa delle limitazioni imposte dal Covid e comunicando 

che grazie a questa nuova modalità sono presenti oltre 300 iscritti. Dopo aver spiegato le modalità di 

funzionamento cede la parola alla Presidente nazionale Sabrina Diamanta, che saluta tutti e dichiara ala 

vicinanza del Conaf in questo periodo difficile legato alla pandemia, in particolare in Lombardia; dopo aver 

dato gli ultimi aggiornamenti in merito alle attività del Consiglio Nazionale saluta tutti e augura una buona 

Assemblea. Il Presidente ringrazia, chiedendo che il Conaf si attivi nei prossimi mesi affinché il Ministero possa 

mettere in campo azioni di aiuto nei confronti degli iscritti 

Il Presidente inizia quindi la propria relazione e riferisce in particolare i seguenti argomenti: 
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 Illustra il numero complessivo degli iscritti, pari a 1610, con una differenza di meno 7 iscritti rispetto 

all’anno precedente; la fascia di età più rappresentata è quella tra i 46-56 anni. Questi dati sono 

fondamentali per capire le necessarie strategie di crescita della Federazione. 

 Illustra una tabella di sintesi dei vari gruppi/commissioni in cui sono impegnati a titolo gratuito almeno 

25 iscritti e li ringrazia per il lavoro svolto 

 Attività istituzionali del 2020: alcuni eventi sono stati annullati causa Covid; ricorda le prossime Elezioni 

EPAP del 11-19 giugno; ricorda le date delle prossime sessioni degli Esami di Stato, che si svolgeranno 

in modo diverso causa Covid 

 Ricorda quali erano stati gli obiettivi prefissati nel 2018 a inizio consigliatura e spiega cosa si è fatto. 

Formazione: la piattaforma in FAD della Federazione è ampiamente funzionante, ci sono 2.000 iscritti 

e 3500 corsi sono stati erogati. Per aumentare la visibilità della federazione si è aumentata la 

comunicazione sui social. Per quanto riguarda la tutela della professione ricorda che sono state inviate 

numerose lettere per revisioni di bandi. Ricorda l’obbligo di iscrizione per i dipendenti che esercitano 

attività professionale e illustra una lettera predisposta dal Consiglio e che verrà inviata alle associazioni 

di categoria, enti vari, società. Per aumentare il numero degli iscritti si era iniziato a organizzare una 

giornata da tenersi presso Piazza Lombardia ma le attuali condizioni legate alla pandemia non lo 

consentono. Comunica inoltre che sono in corso sinergie con la federazione Veneto per sviluppare un 

programma gestionale unico ed integrato con in Sidaf per gestire tutti i servizi di segreteria degli 

Ordini. 

 

Al termine della propria relazione il Presidente cede la parola a: 

 Dott.ssa Elena Zanotti, Presidente dell’Ordine di Brescia e coordinatrice del Dipartimento Università e 

tutela della professione. Innovazione, università e ricerca, tutela della professione, accesso dei giovani 

alla professione. Illustra quali sono i componenti del gruppo e comunica le attività in corso, nello 

specifico: è in corso la firma di una convenzione con l’Università di Milano per attivare sinergie; ricorda 

che è stato organizzato un corso online per la preparazione all’esame di stato (15 lezioni) e ringrazia 

tutti i colleghi che si sono resi disponibili; per favorire l’accesso alla professione ricorda inoltre che 

sono state spedite lettere a tutti i neolaureati che si possono iscrivere al nostro Ordine. Ricorda infine 

i tempi aperti per il prossimo futuro. 

 Il Dott. Tolasi Edoardo, collaboratore della Federazione e coordinatore del gruppo Formazione 

continua, comunicazione, obblighi ordinistici illustra lo stato dei lavori del gruppo. In particolare le 

attività svolte sono: Formazione (Pareri e supporto all’implementazione della piattaforma FAD- 

Supporto ad organizzazione eventi formativi della Federazione-Pareri e supporto all’organizzazione di 

eventi proposti da colleghi e dai dipartimenti FODAF-Coordinamento delle attività di verifica 
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dell’obbligo che i singoli ordini hanno eseguito, stanno eseguendo ed eseguiranno-Pareri sugli 

accreditamenti di eventi formativi co-organizzati con altri soggetti – proporre nuovi corsi).per quanto 

riguarda gli obblighi ordinistici: supporto a richieste di rettifica di bandi locali – comunicati stampa per 

far chiarezza sulla professione. Per quanto riguarda la comunicazione è continuata l’attività presso 

fiere ed eventi; ricorda che causa Covid è stato rinviato al 2021 l’evento promozionale da tenersi 

presso Piazza Lombardia a Milano 

 Il Dott. Sommariva illustra le attività del Dipartimento Zootecnia ed energia rinnovabili 

 Il Presidente dopo le presentazioni chiede se ci sono domande. Interviene il collega Alessandro Colosio 

che apprezza il lavoro svolto e propone che si possano fare ulteriori attività per i neoiscritti, in 

particolare se è possibile organizzare un tirocinio dei colleghi esperti per affiancare i giovani; risponde 

la dott.ssa Zanotti che ricorda che il tirocinio non è previsto per legge ma potrebbe essere fatto su 

base volontaria. Federico Massi, neoiscritto, ricorda che il tirocinio è obbligatorio per alcuni corsi di 

laurea e sarebbe bello poterlo farlo presso studi professionali. Francesca Oggionni dà la disponibilità 

per accogliere tirocinanti, ma esprime molta delusione per le attività dei dipartimenti visto che non ci 

sono riscontri sulle effettive attività svolte. Giorgio Buizza esprime dispiacere per il fatto che sia stato 

adottato il logo nazionale, senza spazio per quelli locali; ricorda che nella stampa locale ci sono spesso 

articoli che riguardano interventi di nostri iscritti; esprime perplessità per il nome “Agronomist 

&forester day” che è stata scelto per la giornata promozionale che si vuole organizzare. Laura Gatti 

segnala che in molte facoltà è possibile attivare tirocini extracurricolari. 

 

 

 

2 Approvazione del conto consuntivo al 31.12.2019 

Il Tesoriere Dott. Croce illustra all’Assemblea il conto consuntivo 2019, già approvato dal consiglio e già 

trasmesso ai consiglieri degli Ordini. Il tesoriere illustra tutte le voci di bilancio e nel complesso risultano 

riscossioni pari a € 59.714,18 e pagamenti pari a 60.644,47. 

A seguito della presentazione delle voci di bilancio il Presidente chiede se vi siano domande e intervengono: 

- Dott. Giorgio Buizza rileva che sul sito non è pubblicato il bilancio consuntivo 2018 e sarebbe 

opportuno averlo per confronti. Rileva inoltre il notevole aumento dei costi di gestione della segreteria 

passata da Brescia a Milano. Chiede inoltre come mai le spese di rappresentanza nel previsionale sono 

così basse rispetto all’effettiva spesa a consuntivo. Il Presidente Goldoni ricorda che rispetto agli anni 

precedenti c’è una persona in meno (collaboratrice della Federazione) e dunque le spese nel 

complesso sono diminuite. Per le spese di rappresentanza a inizio anno sono stati ipotizzati costi più 
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alti, poi in corso d’anno è stata fatta una rettifica in base alle effettive spese. Si provvederà a pubblicare 

i bilanci non pubblicati sul sito. 

 

Il bilancio consuntivo viene messo ai voti: favorevoli 46, contrari 0, astenuti 4. Il bilancio è approvato. 

 

3 Varie e eventuali 
Nessuna 

La riunione si chiude alle 20.30. 

 

Il segretario 
Davide Giurini dottore forestale 

 
 
 

Il Presidente 
Marco Goldoni dottore agronomo 

 


